谷避自贸区 矛兹新高地

厚植沃土揽英才







□ 全媒体记者 陈洋波 文/摄

自贸试验区建设,关键在人,核心在人才。

回望一年前,踏上义乌这片土地的那一刻,刘玮心潮难抑。"我们和自贸试验区有特殊的缘分,就在签约当天,浙江自贸试验区扩展区域正式挂牌成立。"刘玮说。 2020年,义乌面向全国招聘第二批"聘任制"公务员。当年9月24日,是市教育局"聘任制"公务员刘玮在义乌工作的第一天,也是义乌昂首迈入自贸试验区时代 的第一天。

一年来,义乌砥砺前行,伴随着自贸试验区建设的热潮,企业纷纷进驻,人才相继落户。站在新一轮改革开放前沿的义乌,正在被越来越多的人看好。

8月26日,29位在市域范围内从事跨境金融、跨境物流、跨境电商、工业设计等重点领域工作的专业人才,被认定为义乌首批自贸高层次或紧缺人才。一时间,人才再次 成为焦点。

破常格,栽下梧桐引凤凰

人才要素,是义乌自贸试验区建设 中的关键要素。问起自贸试验区建设中 面临的"瓶颈",大多数人都会提到"人才 紧缺"问题。

何为人才?有句老话说得好,"不管是 搞原子弹的,还是卖茶叶蛋的,能为我所 用的就是人才"。从自贸试验区建设以来,

义乌用实际行动对此作出了生动诠释。

在义乌,优质采购商是人才。 为了培育和集聚境内外优质采购 商,义乌出台了国内首个专门针对采购 商量身定制的人才政策。最高40万元住 房补贴、子女教育、绿卡服务……针对不 同类别人才给予一些配套政策的同时, 义乌还量身定制了授信增额度、建设采 购商大厦、优先提供仓储等特色政策。

"太开心了,孩子们可以来身边读优质 国际学校了。"已在义乌做了10多年出口 贸易的也门外商菲克里,一直被儿女读书 的事困扰着,无法安心在义乌发展。菲克里 成为金牌采购商人才之后,就可以参照享 受具有博士学位或正高级职称等1类人才 的子女入学政策。

在义乌,做电商、搞物流、玩设计的,也 能成为人才。

今年5月,为破解自贸试验区人才招 引难、留人难等问题,义乌出台了《自贸专 才特才评价管理实施办法(试行)》,打破了 国籍、户籍限制,对在义乌市域范围内从事 跨境金融、跨境物流、跨境电商、工业设计 等重点领域工作的专业人才,可以按相关 标准评定高层次或紧缺人才。

"真没想到,我们做跨境电商的也能享 受政府对高层次人才的政策'红利'。"义 乌市千岸电子商务有限公司总经理杨旭 峰说,按常规的人才政策,他很难成为高 层次人才。但因为上一年度企业纳税总额 超过300万元,杨旭峰作为该企业法定代 表人,满足了跨境电商高层次人才所需的 条件。与此同时,该企业的"90后"骨干员工 吴聪聪也成功地申报了高层次人才。

而他们享受到的最直接的人才政策 "红利",就是去年由公司代扣代缴的个人 工资薪金所得实际税负超过15%的部分, 将由义乌地方财政给予相应的资金扶持 与奖励。

义乌,也是浙江省最早试水"聘任制 公务员的城市。

在设定"聘任制"公务员岗位时,义乌 紧紧围绕改革试点领域,直接聚焦开放型 经济、产业发展、规划建设、信息化、公共安 全等类别的紧缺岗位,面向全国招引人才。 招聘的标准只有一个——是否符合义乌经 济社会发展、各项改革工作及干部队伍建 设需要等情况。

目前,义乌共有8名"聘任制"公务员。 在探索实践中,"聘任制"公务员承担起了 各大领域的改革攻坚重任,推动人才队伍向 更高素质、专业化发展。"感谢义乌对我的关 怀和帮助,让我在这里找到了人生舞台。"市 应急管理局"聘任制"公务员张猛说。

常格不破,人才难得。自贸试验区建设以 来,义乌进一步加大了"引才"步伐,新引进各 类人才2.6万,人才资源总量达到了37.1万。

暖心田,迸发城市新魅力

喜欢一座城市,往往源于被尊重、被 认可的归属感。"金鹧鸪、银鹧鸪,飞来飞 去飞义乌",这是一句义乌民谣,也是对 义乌人才生态最好的诠释。

今年1月,新华社《每日电讯》发表 评论员文章,赞扬义乌过年"暖政"是教 科书式"抢人策",与其在"抢人大战"中 使出浑身解数,不如在日常细节中做到 极致,反而更能打动人心。

6月1日,浙江省首笔"区域通办"户 籍业务在义乌办理成功。杭州、湖州、温 州、金华、衢州等地群众可在五市范围内 任一户籍窗口申请办理35项户籍业务。 在该政务服务的快速落地上,义乌又一 次走在了前列。

6月10日,全省首期"互联网+"直 播创业培训班在义乌工商学院正式开 班。作为全省首创的课程体系,它包含了 高转化率直播内容设计、直播间数据分 析等36课时"线下"集中授课,以及主播 职业生涯规划、互联网创业平台赛道选择 等20课时"线上"学习课程。

8月1日,义乌首个人才公寓综合体投 用。作为义乌首个人才公寓综合体,它拥有 129间278个床位,创业者可低成本拎包入 住,里面还设有共享区域2200多平方米, 既有供社群创业需求的共享会议室、碰撞 厅、面试间、读书角等,也有畅饮吧等娱乐

9月23日,义乌——巴州协作共富电 商人才培训班开班。这是"百县万品+百县 百万"双轮驱动协作共富平台举办的首个 电商人才培训班,标志着义乌面向全国欠 发达县域开展电子商务全领域人才培训服 务正式启动。

水滴石穿,绝非一日之功。义乌自贸试 验区建设以来,始终聚焦人才环境优化和 人才最关注的现实问题,住房保障、家属安 置、子女教育等各个方面,政策全面升级。

今年9月10日,2021年义乌市人力资 源能力提升培训班开班。培训现场,主办方 组织了人才政策解读、现场答疑解惑、优秀 企业人才招聘经验交流分享等环节,进一 步增强企业的人才招引能力,群策群力为 一些行业解决了招工引才难题。

"专业人士对人力资源这一领域都有 着丰富的经验和独到的见解,分享的内容 干货满满。"陆港集团人力资源部相关负责 人表示,此次培训既接地气,又有针对性, 对今后企业招引人才有很大的帮助。

近年来,义乌的人才政策不断加码升 级,青年人才来义乌就业创业环境持续优 化,从实习补贴、租房补贴到生活补贴、购 房补贴,已逐步形成"零成本""零负担"就

业创业新生态。 "'金九银十',一般来说,每年9—11 月是高校招聘的黄金季节。"市人社局相关 负责人表示,为企业吸引全国各地的"千里 马"、培养关键岗位的"排头兵"、打造留住

人才的"蓄水池",既是人力资源领域长期 的课题,也是举办此次培训班的初衷。今年 以来,市人社局创新构建"四位一体"产业 人才培育新模式,大力发挥政府、学校、企 业和人力资源服务机构的合力作用,营造 了"引才一育才一留才"的良好氛围。

今年1一8月,义乌陆续开展"留在义 乌""春暖义乌"等"线上"直播带岗活动, 组织537家企业到54所高等院校开展校 园招聘活动,并举办了全球电商人力资源 大会、全国电商专场的高校毕业生巡回招 聘会等,服务企业近1.2万家,招引大学生 2万多人。

好项目提供好平台,好政策留住好人 才。近年来,义乌还以制度优势、产业升级, 加速吸引与集聚各类市场主体和高端人 才,并通过"揭榜挂帅"、产学研结合等方式 扩大人才"朋友圈",探索"不为我所有,但 为我所用"的柔性引才新模式,吸引各类人 才向义乌聚集。

强服务,营造外贸好环境

全球客商云集,是义乌能够"买卖全 球"的关键优势之一

有数据显示,非疫情期间,有200多 个国家和地区的1.5万多名境外客商常 住义乌。如何让外国人进得来、留得住, 实现人员进出更自由?一年来,义乌探索 创新外国人工作许可制度,深入推进外 国人工作、居留许可"一件事"办理改革。

巴基斯坦籍商人姆维斯在义乌已有 17年,他的外贸采购业务稳中有升。根 据义乌引进外籍人才的相关条件,姆维 斯可申请获得5年期居留许可。"以前 两年就要办一次,现在5年办一次就 行,我在这里做生意有了更长久的规 划。"姆维斯说。

更让姆维斯开心的是,现在办理外国人 工作、居留许可更方便了。申请人先在"线 上"申请,然后到"线下"窗口走完受理审核、 采集人像、查验材料、面询等程序,之后,市 科技局、市公安局就可以在后台并联审批, 办结时限压缩了80%,申请材料减少了50%。

此外,义乌还对在义工作的外国人随 行家属提供相应的便利服务。入境前,外国 人在网上申请工作许可时,可备注随行家 属情况,人境后,市公安部门可以为随行家 属办理居留证件,无须重复提交窗口已掌 握的材料,且与外国人工作和居留许可证

一年来,义乌创新搭建了外国人综合 服务平台,集成外国人政务、商务、生活、信

用等领域的80余项服务,为外国人提供了 政策咨询、办事指南、"线上"申请、帮办代 办等"一站式"服务。

借助自贸试验区数字化改革,义乌市 公安局出入境管理局升级优化外籍"商友 卡",主动对接23个涉外部门探讨研究应 用场景,推动实现"一卡在手、走遍义乌、国 际贸易"。"真的很方便,办事、采购时,只要 带着这张卡就够了。"已在义乌经商10余 年的也门籍商人马基德,从浙江稠州银行 工作人员手中接过全新升级后的"商友 卡",由衷地为义乌便利的服务点赞。

为更好地开展服务,义乌市公安局加快 境外人员服务中心和站点建设,先后在后宅 街道金城社区和江东街道鸡鸣山社区、国际

贸易服务中心、稠城街道词林设立了服务中 心或站点,将签证申请、住宿登记、外籍"商 友卡"办理等业务延伸至服务站,为外国人 提供咨询、帮助和代办服务,并定期组织外 国人参与志愿服务、文化交流、法律宣传等 活动,推动外国人融入社区。

外商穆罕奈德在词林社区已经生活了 20个年头,而今他又成了词林"奈德之家"志 愿者团队负责人。"义乌就是我的家,我深深 地为她感到自豪,我爱义乌。"穆罕奈德说。

义乌还搭建起了外国人信用平台,完 善外国人诚信体系建设,对外国人的信用 行为进行评价,并依据信用情况采取守信 激励、失信惩戒措施,营造良好的涉外诚 信氛围。

记者手记

"发展是第一要务,人才是第一资源,创 新是第一动力。"义乌自贸试验区建设带来的 是市场化、国际化、要素集聚的机遇,同时也 对人才工作提出了更新、更高的要求。

中央人才工作会议结束后,"人才"一词 又一次受到全民热议。新时代需要更加明确 的人才工作思路理念——"破除体制机制障 碍""向用人主体放权,为人才松绑,让人才创 新创造活力充分迸发""要实行更加开放的人 才政策,不唯地域引进人才,不求所有开发人 才,不拘一格用好人才",提出要"为人才发挥 作用、施展才华提供更加广阔的天地",做到 "人尽其才、才尽其用、用有所成"……

义乌在招引自贸人才工作中敢于打破常 规,找出像优质采购商、跨境电商人才这样能 带动行业争先的"千里马",让人才"进得来"; 能想人才之所想,急人才之所急,努力解决人 才家属就业、子女入学等后顾之忧,为人才成 长"铺路架桥"、搭建平台,让人才"留得住"; 能因岗选人、人岗相宜,努力为人才搭建切磋 技艺、互促共进的平台,把不同专业特长、不 同能力水平的人才都用到"刀刃"上,让人才 使用效益最大化。

千秋功业,关键在人。乡村振兴、经济发 展离不开人才支撑。义乌自贸试验区建设应 当继续聚天下英才而用之,让人才真正"进得 来""留得住""用得好",让一匹匹"千里马"能 遇到"伯乐",在义乌这片创业创新热土上尽

高地回响

义乌市公安局出入境管理局中队长王 娇燕:为了营造优质人员进出自由的便利 环境,在我们人员专班各部门共同努力下, 义乌以人员"进得来""留着住""用得好"为 目标,构建具有义乌特色的涉外服务管理 体系,凝聚服务管理合力,着力推进外籍 "商友卡"赋能、移民服务中心站点建设、外 国人综合服务平台搭建等改革,为外国人 提供便利,同时提升部门服务管理效能,为 义乌招商引才提供有力的政策支撑。通过 组织自贸试验区建设的政策沙龙、人才培 训、社区融入等系列活动,吸引更多的外籍 采购商和外籍留学生来义乌创业就业,让 更多人才能留在义乌发展。

义乌市人才管理服务中心主任吴群伟: 自贸试验区的高质量发展,离不开高素质人 才的支撑。我们围绕自贸试验区产业发展的 需要,持续打好人才"引、育、留"组合拳,重 磅推出系列就业创业政策"升级版",创新打 造政府、学校、企业、人力资源服务机构"四 位一体"产业人才供应链,持续开展"直播带 岗"等"线上""线下"一体化招聘活动,积极 开发"人才创业通"场景应用,推动实现人才 政策"一指享受"、人才创业"一路指引"、人 才服务"一码通行"、人才贡献"一图展现", 努力营造最优人才发展"生态圈",为义乌自 贸试验区建设打造人才"蓄水池"

外籍商人Anas:义乌的服务真的很棒! 在以前,我们签证都是一年一年签,现在可 以一次性办理3-5年的签证,非常好,我们 方便了很多。而且以前都是来现场办理,现 在可在网上提供资料,"线上"两分钟就可以 办好,这对我们来说,太方便了。在义乌,我 可以吃到自己想吃的家乡菜,以及其他国家 的美食,还能买到各种我想要的东西。在这 里做生意,在这里居住,我都感觉很开心。





